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	๑.ชื่อโครงการ:  โครงการวัยทำงาน ปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข ปี ๒๕๕๕ 

	๒.ยุทธศาสตร์:   ๑.การพัฒนา และร่วมมือกับเครือข่ายภาคีภายในและนานาชาติ รวมทั้งสนับสนุนพื้นที่ในการดำเนินงานป้องกันและควบคุมโรคอย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน
๓.ผลผลิตย่อยของโครงการ: ๒.๕.๑ เครือข่ายความร่วมมือในการเฝ้าระวัง ป้องกันควบคุมโรค และภัยสุขภาพภายในประเทศ (ระดับชาติ/ระดับพื้นที่)



	๔.หลักการและเหตุผล: 

  สภาพเศรษฐกิจและสังคมไทยในปัจจุบันที่ผันแปรอย่างต่อเนื่อง ส่งผลให้ประชากรต้องดำเนินชีวิตอย่างเร่งรีบ เนื่องจากมีการแข่งขันสูง ทำงานแข่งกับเวลา และค่าครองชีพสูง ทำให้เกิดความเครียด ประกอบกับความเจริญก้าวหน้าทางด้านเทคโนโลยี ความสะดวกสบาย อาจเป็นสาเหตุหนึ่งที่ทำให้พฤติกรรมสุขภาพเปลี่ยนแปลงไป ส่งผลให้ประชากรไทยวัยแรงงานมีปัญหาด้านสุขภาพเพิ่มขึ้น ทั้งที่เกิดจากการประกอบอาชีพ โรคติดต่อ และโรคไม่ติดต่อ โดยเฉพาะโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง (โรคเบาหวาน ความดันโลหิตสูง โรคหลอดเลือดหัวใจ โรคหลอดเลือดสมอง และมะเร็ง) ซึ่งสาเหตุส่วนใหญ่เกิดจากพฤติกรรมสุขภาพที่ไม่ถูกต้องเหมาะสม เช่น บริโภคอาหารเกินและไม่ได้สัดส่วน (อาหารที่มีรสหวาน มัน เค็มจัด ไม่รับประทานผักและผลไม้) สูบบุหรี่ ดื่มสุราไม่ออกกำลังกาย และเครียด เป็นต้น 
 ประเทศไทย มีแรงงานที่ขึ้นทะเบียนกับสำนักงานประกันสังคม  รวมทั้งสิ้น 8,680,359 คน จากจำนวนสถานประกอบการทั่วราชอาณาจักรทั้งสิ้น 389,953 แห่ง (สถานประกอบการทุกขนาด) ขณะที่มีจำนวนแรงงานเฉพาะในสถานประกอบการขนาดใหญ่ 13,864 แห่ง ซึ่งมีแรงงาน 100 คนขึ้นไป ที่กระจายอยู่ในทุกภูมิภาคของประเทศ มีอยู่ทั้งสิ้น 5,017,027 คน (ข้อมูลจากสำนักงานประกันสังคม พ.ศ. 2552) ประชากรวัยทำงานส่วนใหญ่จะใช้เวลาอยู่ในที่ทำงานประมาณวันละ 8-9 ชั่วโมง สถานที่ทำงานจึงมีอิทธิพลต่อวิถีชีวิตและสุขภาพอย่างมาก เปรียบเสมือนบ้านหลังที่ 2 การสร้างเสริมสุขภาพของวัยทำงานจึงเป็นสิ่งจำเป็นอย่างยิ่ง ด้วยการควบคุมปัจจัยเสี่ยงต่างๆ เช่น การบริโภคอาหาร การสูบบุหรี่ การดื่มสุรา การออกกำลังกาย การจัดการอารมณ์และสิ่งแวดล้อม ฯลฯ โดยอาศัยการดำเนินงานของสถานประกอบการ ซึ่งประกอบด้วย เจ้าของกิจการ ผู้บริหาร และพนักงานเป็นหลัก ในขณะเดียวกัน มีการส่งเสริม สนับสนุนทั้งทางด้านองค์ความรู้ กระบวนการเรียนรู้ การจัดการ และงบประมาณ จากหน่วยงานต่างๆ ทั้งภาครัฐและเอกชน 
 ปัจจัยสำคัญที่จะทำให้เกิดการปลอดโรค ปลอดภัย ประกอบด้วย ปัจจัยส่วนบุคคล การอนามัยสิ่งแวดล้อม การเข้าถึงแหล่งข้อมูลสุขภาพ สภาพแวดล้อมด้านจิตสังคม และการเอื้อต่อกันระหว่างสถานประกอบการและชุมชน วัยทำงานที่มีสุขภาพดีจะส่งผลให้ลดการเจ็บป่วย ลดความเครียด และเกิดผลดีต่อองค์กร เช่น ลดการขาดงาน เพิ่มขีดความสามารถ ลดความขัดแย้ง ผลผลิตเพิ่มขึ้น สร้างวัฒนธรรมองค์กรสุขภาพ เพิ่มขวัญกำลังใจ ความสุขในการทำงาน และการดำรงชีวิต ส่งผลดีต่อเศรษฐกิจ สังคม ชุมชนและครอบครัว ดังนั้น กรมควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง จึงจัดทำโครงการวัยทำงานปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข ในสถานประกอบการ เพื่อให้เกิดการสร้างสุขภาพและป้องกันควบคุมโรคไม่ติดต่ออย่างเป็นรูปธรรม
๕. วัตถุประสงค์: 

เพื่อสนับสนุนและส่งเสริมให้ประชากรวัยทำงาน ปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข


	๖. ผลผลิตและตัวชี้วัดความสำเร็จของโครงการ: 

	ผลผลิต:
ลำดับ
ผลผลิต
จำนวน
หน่วยนับ
๑
แนวทางการดำเนินงานและเกณฑ์การประเมินสถานประกอบการ ปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข
๑
เรื่อง
๒

สถานประกอบการเข้าร่วมโครงการปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข 

๗๖
จังหวัด
ตัวชี้วัดความสำเร็จของโครงการ:
ลำดับ
ตัวชี้วัด
จำนวน
หน่วยนับ
๑
จำนวนแนวทางการดำเนินงานและเกณฑ์การประเมินสถานประกอบปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข
๑
เรื่อง


	๒

จำนวนสถานประกอบการ เข้าร่วมโครงการปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข 
อย่างน้อย จังหวัดละ ๑ 
แห่ง


	

	

	๗.วิธีดำเนินงาน:
๘. กิจกรรม/แผนการ  ดำเนินงาน:
๑. บูรณาการ การดำเนินงานระหว่างหน่วยงานส่วนกลาง ได้แก่ กรมควบคุมโรค (รับผิดชอบหลัก) กรมอนามัย กรมสุขภาพจิต กรมแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานส่วนภูมิภาค ได้แก่ สำนักงานป้องกันควบคุมโรค ศูนย์อนามัย สำนักงานสาธารณสุขจังหวัด โรงพยาบาล (กลุ่มงานเวชกรรมสังคม) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล เพื่อกำหนดแนวทางการดำเนินงานและเกณฑ์การประเมินในสถานประกอบหรือสถานที่ทำงานอย่างเป็นรูปธรรม โดยเน้นเกี่ยวกับ Physical work environment, personal health resources, psychosocial work environment, and enterprise community involvement 
๒ บูรณาการกับหน่วยงานภายนอกที่เกี่ยวข้อง เช่น กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงแรงงาน กระทรวงมหาดไทย(อปท.) สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ(สปสช.) สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ(สสส.) เป็นต้น เพื่อร่วมสนับสนุนโครงการวัยทำงานฯ 
๓. สถานประกอบการใดดำเนินการได้ตามเกณฑ์ที่กำหนด (ใช้ระยะเวลา ๖ เดือน – ๑ ปี) และผ่านการตรวจประเมินจากคณะกรรมการตรวจประเมินโครงการวัยทำงาน ปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข จะได้รับใบรับรองจาก กรมควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุข เกณฑ์การประเมิน แบ่งเป็น ๒ ระดับ คือ ระดับพื้นฐาน (Standard) และระดับก้าวหน้า (Premium)
          ๑. แต่งตั้งคณะทำงานโครงการ วัยทำงาน ปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข  
          ๒. ประชุมคณะทำงานฯโครงการ วัยทำงาน ปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข  เพื่อร่วม บูรณาการกำหนดแนวทางการดำเนินงานและเกณฑ์การประเมินสถานประกอบ
          ๓. จัดมหกรรมเปิดตัวและประชาสัมพันธ์โครงการวัยทำงานปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข 
         ๔. ประชุมเชิงปฏิบัติการเพื่อกำหนดแนวทางการดำเนินงานและเกณฑ์การประเมินสถานประกอบการวัยทำงานปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข 
         ๕. ผลิตแนวทางการดำเนินงานและเกณฑ์การประเมินสถานประกอบการวัยทำงานปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข 
๖. จัดทำข้อมูลแนวทางการดำเนินงานและเกณฑ์การประเมินสถานประกอบการ วัยทำงานปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข ลงแผ่นซีดี


	

	๙. งบประมาณ/ระยะเวลา    ๒,๗๐๖,๐๐๐  บาท  (เม.ย.- ก.ย.๒๕๕๕)     
                

	๑๐. พื้นที่เป้าหมาย/
สถานที่ดำเนินการโครงการ: 
 ๑.  จัดมหกรรมเปิดตัวโครงการวัยทำงานปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข ที่ จังหวัด อยุธยา
 ๒.  ดำเนินการในสถานประกอบการต่างๆ ทั้ง ๗๖ จังหวัด


	๑๑. กลุ่มเป้าหมายผู้ร่วมดำเนินการ:
 กรมอนามัย กรมสุขภาพจิต กรมแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์
 กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานส่วนภูมิภาค 
ได้แก่ สำนักงานป้องกันควบคุมโรค ศูนย์อนามัย สำนักงานสาธารณสุขจังหวัด โรงพยาบาล 
 (กลุ่มงานเวชกรรมสังคม) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล และ สถานประกอบการ


	๑๒. กลุ่มผู้ใช้ประโยชน์:
 ๑. สถานประกอบการ (ผู้บริหารและพนักงาน)
 ๒. สำนักงานป้องกันควบคุมโรค และ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัด ทุกแห่ง


	๑๓.ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ:
๑. ได้แนวทางการดำเนินงานและเกณฑ์การประเมินสถานประกอบการ ปลอดโรค ปลอดภัย 
กายใจเป็นสุข
๒. ได้จำนวนสถานประกอบการ เข้าร่วมโครงการปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข

๓. ประชากรวัยทำงานที่ปฏิบัติงานในสถานประกอบการ ปลอดโรค ปลอดภัย กายใจเป็นสุข
๔. เกิดการบูรณาการระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง


	๑๔. บุคลากรที่เกี่ยวข้อง:
๑๕. ที่ปรึกษาโครงการ:       
กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงแรงงาน กระทรวงมหาดไทย(อปท.) สำนักงานหลักประกัน
สุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ผู้ทรงคุณวุฒิ
และผู้เชี่ยวชาญ
 นายแพทย์ พรเทพ ศิริวนารังสรรค์ อธิบดีกรมควบคุมโรค  


	๑๖.ผู้รับผิดชอบโครงการ:
        (ดร.นายแพทย์ภานุวัฒน์  ปานเกตุ)  
                                  (ดร.นายแพทย์สมเกียรติ  ศิริรัตนพฤกษ์)
ผู้อำนวยการสำนักโรคไม่ติดต่อ                            ผู้อำนวยการสำนักโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อม       
                                                              


	๑๘. ผู้เสนอโครงการ:    
                                                        (นายแพทย์นพพร  ชื่นกลิ่น)
                

                          รองอธิบดีกรมควบคุมโรค  

	๑๙. ผู้อนุมัติโครงการ:
           (นายแพทย์พรเทพ ศิริวนารังสรรค์)   
                  อธิบดีกรมควบคุมโรค



