กระทรวงสาธารณสุขจัดกิจกรรมวันรณรงค์ป้องกันเด็กจมน้ำ
ภายใต้ Theme: เด็กทั่วไทย ปลอดภัย ไม่จมน้ำ
 ในวันพุธที่ ๙ มีนาคม ๒๕๕๔ ตั้งแต่เวลา ๐๘.๐๐ น.เป็นต้นไป
ณ เวทีสวนจิตร สวนสัตว์ดุสิต กรุงเทพมหานคร
ขอเชิญส่งเด็กเข้าร่วมแข่งขัน
การเอาชีวิตรอดในน้ำและการช่วยเหลือคนตกน้ำ จมน้ำของเด็ก (อายุ ๖-๑๔ ปี)
โดยใช้สระว่ายน้ำเคลื่อนที่ การแข่งขันมี ๒ ประเภท
๑) ประเภทบุคคล: การลอยตัวเดี่ยวในน้ำของเด็กอายุ ๖–๑๐ ปี นาน ๔ ชั่วโมง (เวลา ๐๘.๐๐ น. - ๑๒.๐๐ น.) รางวัล
· ผู้เข้าแข่งขันทุกท่านที่ผ่านการลอยตัวครบตามระยะเวลาที่กำหนด (๔ ชั่วโมง) จะได้รับโล่รางวัลจำนวน ๑ โล่ และเงินทุนการศึกษาในวงเงินจำนวนรวม ๓๖,๐๐๐.- บาท (กรณีที่มีผู้ผ่านการลอยตามครบตามระยะเวลาที่กำหนดหลายคน จำนวนเงินจะถูกแบ่งตามสัดส่วนที่เท่าๆ กัน) 
· ผู้เข้าแข่งขันที่อายุน้อยที่สุดที่ผ่านการลอยตัวครบตามระยะเวลาที่กำหนด (๔ ชั่วโมง) หน่วยงาน องค์กร หรือจังหวัดที่จัดส่งเข้าแข่งขันจะได้รับสระว่ายน้ำเคลื่อนที่ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง ๕ เมตร จำนวน ๑ สระ (มูลค่าสระประมาณ ๕๐,๐๐๐.- บาท)
๒) ประเภททีม:  การแข่งขันการแสดงโชว์ (Role Play) ทักษะการเอาชีวิตรอดในน้ำและวิธีการช่วยเหลือผู้ประสบภัยทางน้ำ โดยเน้นการใช้ความคิดสร้างสรรค์ในการออกแบบรูปแบบการแสดง (ทีมละ ๘-๑๐ คน)
รางวัล
· ทีมที่ชนะเลิศ จะได้รับสระว่ายน้ำเคลื่อนที่ลักษณะสี่เหลี่ยมผืนผ้า (กว้าง x ยาว x ลึก ประมาณ ๔ x ๙ x ๑.๒ เมตร) จำนวน ๑ สระ (มูลค่าสระประมาณ ๑๕๐,๐๐๐.- บาท) ถ้วยรางวัลจำนวน ๑ ถ้วย และเงินทุนการศึกษาจำนวน ๓๐,๐๐๐.- บาท
· ทีมรองชนะเลิศ จะได้รับสระว่ายน้ำเคลื่อนที่ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง ๕ เมตร จำนวน ๑ สระ (มูลค่าสระประมาณ ๕๐,๐๐๐.- บาท) ถ้วยรางวัลจำนวน ๑ ถ้วย และเงินทุนการศึกษาจำนวน ๒๐,๐๐๐.- บาท
***รับจำนวนจำกัด***
หมายเหตุ: ผู้มีสิทธิ์ส่งเด็กเข้าร่วมแข่งขันทั้งประเภทบุคคลและประเภททีมต้องเป็นระดับหน่วยงาน องค์กร หรือจังหวัด โดยแต่ละแห่งต้องคัดเลือกเด็กเพื่อเป็นตัวแทน ซึ่ง ๑ แห่งมีสิทธิส่งเด็กเข้าร่วมแข่งขันทั้งประเภทบุคคลและประเภททีมได้อย่างละ ๑ คนและ ๑ ทีมเท่านั้น
สนใจสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ ๐ ๒๙๕๑ ๐๔๐๒, ๐ ๒๕๙๐ ๓๙๖๗-๘ 
หรือ www.thaincd.com
