รายละเอียดคุณลักษณะเฉพาะ
การจ้างเหมาจัดกิจกรรมสนับสนุนการดำเนินงานป้องกันการจมน้ำ
ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 

หลักการและเหตุผล
ด้วยการจมน้ำเป็นสาเหตุการเสียชีวิตอันดับหนึ่งของเด็กไทยอายุต่ำกว่า ๑๕ ปี  สำนักโรคไม่ติดต่อ กรมควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุข จึงได้เริ่มดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำมาอย่างต่อเนื่องตั้งแต่ปลายปี ๒๕๔๙ และได้ร่วมกับภาคีเครือข่ายและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในพื้นที่กว่า ๕๐ จังหวัดดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำในมาตรการต่างๆ ตั้งแต่ปี ๒๕๕๒ ซึ่งส่งผลให้อัตราการเสียชีวิตจากการจมน้ำของเด็กอายุต่ำกว่า ๑๕ ปีลดลงอย่างต่อเนื่องจนเหลือประมาณ ๙๒๐ คนในปีล่าสุด (ปี ๒๕๕๖) จากที่เริ่มดำเนินการในปี ๒๕๔๙ ที่มีเด็กจมน้ำเสียชีวิตกว่า ๑,๔๐๐ คน 
ประกอบกับกรมควบคุมโรคโดยสำนักโรคไม่ติดต่อได้นำเสนอผลการดำเนินงานที่ผ่านมาในการประชุมนานาชาติหลายๆ เวที ส่งผลให้การดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำของประเทศไทยเป็นที่ประจักษ์ของนานาประเทศ ซึ่งองค์การอนามัยโลกประจำภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เห็นว่าเพื่อให้ประเทศไทยเป็นต้นแบบการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำแก่ประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ และเพื่อเป็นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้การดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำในประเทศต่างๆ จึงได้มีการจัดประชุม Regional workshop on prevention of drowning in SEA Region ขึ้นในวันที่ ๑๕ - ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗ ณ จังหวัดเชียงใหม่ 
ดังนั้นเพื่อเป็นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้การดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำของประเทศไทยกับประเทศอื่นๆ และเพื่อนำเสนอรูปแบบการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำที่มีการดำเนินงานในประเทศไทยเพื่อให้สามารถเป็นต้นแบบแก่ประเทศอื่นๆ ได้ รวมทั้งการนำแนวทางที่ได้จากการแลกเปลี่ยนเรียนรู้มาปรับใช้ในประเทศไทยเพื่อพัฒนาการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำในประเทศไทยให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น สำนักโรคไม่ติดต่อ จึงเห็นควรจ้างเหมาจัดกิจกรรมเพื่อสนับสนุนการดำเนินงานป้องกันการจมน้ำในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ที่จะจัดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม่ในเดือนตุลาคม ๒๕๕๗ ตามวันและสถานที่จัดกิจกรรมดังนี้
๑) วันที่จัดประชุม Regional workshop on prevention of drowning in SEA Region: วันที่ ๑๕ - ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗ 
๒)
วันที่จัดแสดงผลการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำ (field visit): วันที่ ๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๗ 
๓)
สถานที่จัดประชุม Regional workshop on prevention of drowning in SEA Region: โรงแรมในจังหวัดเชียงใหม่ 
๔) 
สถานที่จัดแสดงผลการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำ (field visit): พื้นที่บริเวณห้วยตึงเฒ่า จังหวัดเชียงใหม่ 
ทั้งนี้วันที่และสถานที่จัดกิจกรรมตามข้อ ๑) – ๔) อาจมีการเปลี่ยนแปลงได้ตามความเหมาะสม เนื่องจาก WHO เป็นผู้กำหนด

วัตถุประสงค์
1. เพื่อนำเสนอรูปแบบการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำที่มีการดำเนินงานในประเทศไทยให้ประเทศภาคีเครือข่ายสมาชิก
2. เพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้การดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำของประเทศไทยกับประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้
คุณลักษณะ...
-๒-
คุณลักษณะของงานที่ต้องดำเนินการ
ผู้รับจ้างต้องดำเนินกิจกรรมดังนี้
๑. การจัดแสดงผลงานการดำเนินงานป้องกันการจมน้ำ

๑.๑
จัดแสดงผลการดำเนินงานป้องกันการจมน้ำในรูปแบบของการจัดนิทรรศการเพื่อนำเสนอรูปแบบการดำเนินงานป้องกันการจมน้ำในมาตรการต่างๆ อย่างน้อย ๕ จังหวัด โดยในแต่ละจังหวัดต้องมีผู้เข้าร่วมแสดงผลงานอย่างน้อยจังหวัดละ ๔ คน ณ บริเวณห้วยตึงเฒ่า จังหวัดเชียงใหม่ หรืออาจมีการเปลี่ยนแปลง (ตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด) โดยสำนักโรคไม่ติดต่อจะเป็นผู้คัดเลือกจังหวัดที่เข้าร่วมเสนอผลงาน (โดยในเบื้องต้น ได้แก่ จังหวัดนครราชสีมา  สุรินทร์  บุรีรัมย์  อุดรธานี และศรีสะเกษ) ทั้งนี้ผู้รับจ้างต้องรับผิดชอบค่าใช้จ่ายทั้งหมด (ค่าพาหนะ เบี้ยเลี้ยง ที่พัก และค่าวัสดุอุปกรณ์ในการจัดบูธนิทรรศการ) ในลักษณะเหมาจ่าย ให้แก่หน่วยงานที่เข้าร่วมนำเสนอผลงานทั้ง ๕ จังหวัด 
๑.๒
จัดแสดงผลการดำเนินงานป้องกันการจมน้ำของพื้นที่ “ห้วยตึงเฒ่าโมเดล” ณ บริเวณที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด โดยสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดเชียงใหม่จะประสานเครือข่ายในพื้นที่เพื่อดำเนินการ ทั้งนี้ผู้รับจ้างต้องรับผิดชอบค่าใช้จ่ายทั้งหมด (ค่าวัสดุอุปกรณ์ และค่าติดตั้งรื้อถอน) ในลักษณะเหมาจ่าย 
๑.๓
ผู้รับจ้างต้องจัดหารถรับส่งให้แก่แขกผู้มีเกียรติและทีมจัดกิจกรรมตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด จำนวนอย่างน้อย ๑๐ คน ตลอดระยะเวลาที่เตรียมการและจัดกิจกรรม (วันที่ ๑๔ - ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๗)

๑.๔
สำนักโรคไม่ติดต่อจะเป็นผู้ประสานและจัดหาผู้เข้าร่วมดำเนินการจากหน่วยงานส่วนกลาง จำนวนอย่างน้อย ๘ คน เพื่อร่วมประชุมและร่วมดำเนินการจัดกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งผู้รับจ้างต้องรับผิดชอบค่าใช้จ่ายทั้งหมดในลักษณะเหมาจ่าย
๑.๕
ผู้รับจ้างต้องจัดหาสื่อมวลชนในพื้นที่ทั้งวิทยุและโทรทัศน์เข้าร่วมทำข่าวและประชาสัมพันธ์ในวันที่ ๑๕ - ๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๗

๑.๖
ผู้รับจ้างต้องบริการจัดหารถ/วิธีการขนส่ง สื่อ วัสดุ อุปกรณ์ เพื่อใช้ในการจัดนิทรรศการจากสำนักโรคไม่ติดต่อ ไปยังสถานที่จัดงาน ณ จังหวัดเชียงใหม่ (ทั้งขาไปและกลับ)
๑.๗ ผู้รับจ้างต้องบันทึกภาพและเก็บภาพ (ทั้งภาพนิ่งและภาพเคลื่อนไหว) การจัดบูธนิทรรศการ การดำเนินงานของพื้นที่ต้นแบบ ของทั้ง ๗ แห่ง (๕ จังหวัด) รวมถึงบรรยากาศการเยี่ยมชมงานของประเทศเครือข่ายสมาชิก และเมื่อสิ้นสุดงานต้องตัดต่อให้แล้วเสร็จโดยมีความยาวประมาณ ๗ - ๑๐ นาที        

๑.๘
ผู้รับจ้างต้องจัดเตรียมผู้ประสานงานที่ดูแลด้านสถานที่และกิจกรรมตลอดในงานตามความเหมาะสม
๒. อาหารและเครื่องดื่ม
๒.๑
ผู้รับจ้างต้องจัดเตรียมอาหารกลางวัน ๑ มื้อ และอาหารว่างและเครื่องดื่ม ๒ มื้อ ในวันที่จัดแสดงผลการดำเนินงาน (field visit) จำนวนอย่างน้อย ๑ วัน สำหรับหน่วยงานที่เข้าร่วมกิจกรรม จำนวนอย่างน้อย ๑๒๐ คน โดยอาหารกลางวัน และอาหารว่างและเครื่องดื่ม จะต้องได้รับความเห็นชอบจากสำนักโรคไม่ติดต่อ
๒.๒
ผู้รับจ้างต้องรับผิดชอบค่าใช้จ่ายเป็นค่าอาหารกลางวัน ๑ มื้อ และอาหารว่างและเครื่องดื่ม ๒ มื้อ ตลอดระยะเวลาการจัดประชุมที่โรงแรม (วันที่ ๑๕ - ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗) ทั้งนี้ค่าใช้จ่ายขึ้นอยู่กับอัตราของโรงแรมที่จัดประชุม สำหรับเจ้าหน้าที่ที่ร่วมดำเนินงาน จำนวนอย่างน้อย ๓ คน
๓. เอกสาร เกียรติบัตร และของที่ระลึก 
๓.๑

ผู้รับจ้างต้องดำเนินการแปลเอกสารจำนวน ๕๐ หน้า ทั้งนี้เนื้อหาเป็นไปตามความต้องการของสำนักโรคไม่ติดต่อ
๓.๒

จัดทำเอกสารที่มีเนื้อหาและการออกแบบตามความต้องการของสำนักโรคไม่ติดต่อ โดยมีคุณลักษณะดังนี้
๓.๒.๑
จำนวนอย่างน้อย ๑๐๐ ชุด 
๓.๒.๒ จัดทำขนาด…

-๓-
๓.๒.๒
จัดทำขนาด A๔ จำนวน ๓๐ หน้า (รวมปก)
· หน้าปก (หน้า-หลัง): กระดาษความหนาอย่างน้อย ๒๐๐ แกรม พิมพ์ ๔ สี
· เนื้อใน: กระดาษความหนาอย่างน้อย ๑๒๐ แกรม พิมพ์ 4 สี จำนวนอย่างน้อย ๑๕ หน้า
๓.๒.๓
เข้าเล่มตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด
๓.๓
จัดทำเกียรติบัตรเพื่อมอบให้แก่หน่วยงานที่เข้าร่วมแสดงผลงาน จำนวนอย่างน้อย ๕๐ ฉบับ โดยมีเนื้อหาและรูปแบบตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด

๓.๔
จัดหาของที่ระลึกที่มีมูลค่าไม่ต่ำกว่า ๑๕๐.- บาท พร้อมจัดให้มีโลโก้และ/หรือข้อความตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนดบนของที่ระลึก จำนวนอย่างน้อย ๑๐๐ ชิ้น ทั้งนี้อาจมีการเปลี่ยนแปลงได้แต่ทางราชการต้องได้ประโยชน์ไม่น้อยกว่าที่กำหนด
๔. 
การเสนองานเพื่อขอรับดำเนินการ
วันที่พิจารณาคัดเลือก ผู้ประสงค์ขอเข้ารับการพิจารณาคัดเลือกดำเนินการจะต้องมานำเสนอด้วยตนเองและนำแผน/เอกสาร/วัสดุ/อื่นๆ มานำเสนอให้คณะกรรมการพิจารณา ประกอบด้วย
(1) รูปแบบ/แนวทางการดำเนินงาน
(2) รายละเอียดประมาณการค่าใช้จ่ายในแต่ละรายการและเสนอสรุปเป็นราคารวมทั้งหมด
(3) ตัวอย่างการออกแบบและชนิดของเกียรติบัตร (ตามข้อ ๓.๓)
(4) ตัวอย่างของที่ระลึก (ตามข้อ ๓.๔)
(5) อื่นๆ ที่เห็นว่าเหมาะสมและเป็นประโยชน์กับราชการ
๕. 
หลักเกณฑ์การพิจารณา

เนื่องจากการจ้างเหมาจัดกิจกรรมในครั้งนี้ เป็นการเน้นเพื่อแสดงให้นานาประเทศเห็นรูปแบบการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำในประเทศไทย ดังนั้นสำนักโรคไม่ติดต่อ จึงจำเป็นต้องกำหนดหลักเกณฑ์แนวทางในการพิจารณาและขั้นตอนดังนี้
๕.๑
ก่อนการเปิดซองใบเสนอราคา คณะกรรมการเปิดซองสอบราคาจะดำเนินการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้เสนอราคาแต่ละรายว่า เป็นผู้เสนอราคาที่มีผลประโยชน์ร่วมกันกับผู้เสนอราคารายอื่น ณ วันประกาศเผยแพร่การสอบราคาหรือไม่ โดยตรวจสอบจากเอกสารหลักฐานส่วนที่ ๑ ที่ผู้เสนอราคายื่นมาพร้อมกับซองใบเสนอราคา และจะประกาศรายชื่อผู้เสนอราคาที่มีสิทธิได้รับการคัดเลือกไว้ในที่เปิดเผย ณ บอร์ดติดประกาศของสำนักโรคไม่ติดต่อ กรมควบคุมโรคก่อนการเปิดซองใบเสนอราคา
๕.๒ 
เปิดซองใบเสนอราคาของผู้เสนอราคาทุกราย
๕.๓
ตรวจสอบหลักฐานต่างๆ ของผู้เสนอราคาทุกราย และพิจารณาผู้เสนอราคาที่เสนอเอกสารหลักฐานต่างๆ ถูกต้องตรงตามเงื่อนไขสอบราคาหรือผิดพลาดในส่วนที่ไม่ใช่สาระสำคัญและไม่ก่อให้เกิดการได้เปรียบเสียเปรียบแก่ผู้เสนอราคารายอื่น
๕.๔
พิจารณาผู้เสนอราคาที่เสนอรูปแบบ/เอกสาร/วัสดุ/อื่นๆ สำหรับการจัดกิจกรรมในทุกองค์ประกอบตามข้อ ๑. - ๓. โดยคณะกรรมการจะพิจารณาคัดเลือกงานจ้างของผู้เสนอราคา เฉพาะรายที่เสนอได้ถูกต้องตรงตามเงื่อนไข ที่มีคุณภาพ และคุณสมบัติเป็นประโยชน์ต่อทางราชการมากที่สุด รวมทั้งสามารถให้ข้อเสนอที่ก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อทางราชการมากกว่าที่กำหนดไว้  ดังนั้นผู้ว่าจ้างจึงขอสงวนสิทธิ์ที่จะไม่พิจารณาคัดเลือกผู้ที่เสนอราคาต่ำสุดในงานจ้างนี้ ในกรณีจำเป็นสามารถเรียกผู้เสนอราคามาชี้แจงรายละเอียดข้อเสนอเป็นการเพิ่มเติมข้อหนึ่งข้อใดก็ได้
๕.๕
พิจารณาเฉพาะผู้เสนอราคาที่ผ่านเกณฑ์ตามข้อ ๕.๑ – ๕.๔ แล้ว จะเสนอจ้างจากผู้ที่เสนอราคาต่ำสุด
๖. การส่งมอบ...
-๔-
๖. 
การส่งมอบงาน
ผู้รับจ้างต้องจัดส่งมอบงานให้สำนักโรคไม่ติดต่อ ภายในวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ ดังนี้      
๖.๑ 
ต้นแบบ (Art Work) สื่อเอกสาร หรือสื่อประชาสัมพันธ์ทุกชนิด เป็น File บนแผ่น CD จำนวน ๒ ชุด 
๖.๒
ภาพถ่ายการจัดกิจกรรมการดำเนินงานในแผ่น CD จำนวน ๒ ชุด พร้อมสกรีนหน้าปกแผ่น CD ซึ่งมีโลโก้ และภาพ/ข้อความ ตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด
๖.๓
ภาพเคลื่อนไหว (VDO) ต้นฉบับ และที่ตัดต่อแล้วโดยมีความยาวประมาณ ๗ - ๑๐ นาที ในแผ่น CD จำนวน ๒ ชุด พร้อมสกรีนหน้าปกแผ่น CD ซึ่งมีโลโก้ และภาพ/ข้อความ ตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด
๖.๔
แผ่น CD ทั้งในข้อ ๖.๒ และ ๖.๓ บรรจุในกล่อง พร้อมหน้าปกกล่องที่มีโลโก้ และภาพ/ข้อความ ตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด
๖.๕
วัสดุอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องทั้งหมด เช่น สื่อประชาสัมพันธ์ทุกชนิด ไฟล์ต้นฉบับหน้าปกแผ่น CD และหน้าปกกล่อง
๗. 
เงื่อนไข
๗.๑
ผู้รับจ้างต้องรวมค่าใช้จ่ายต่างๆ ในการออกแบบ การแก้ไขงาน การจัดส่ง และค่าใช้จ่ายอื่นๆ รวมทั้งค่าภาษี โดยที่สำนักโรคไม่ติดต่อไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมจากการตกลงราคาในครั้งนี้
๗.๒ 
เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อทางราชการ ในวันเปิดซองผู้เสนอราคา/ผู้รับจ้างจะต้องนำรายละเอียดตามข้อ ๔. มาให้ครบถ้วน และมานำเสนอรายละเอียดการจัดกิจกรรมด้วยตนเองเพื่อคณะกรรมการจะสอบถามในรายละเอียดเพิ่มเติม และหากผู้เสนอราคา/ผู้รับจ้างไม่มานำเสนอด้วยตนเอง คณะกรรมการขอสงวนสิทธิ์ในการพิจารณาคัดเลือก
๗.๓ 
วัสดุ/อุปกรณ์, รูปแบบ และอื่นๆ ที่ผู้รับจ้างนำมาเสนอในวันเปิดซองทั้งหมด ถือเป็นลิขสิทธิ์ของสำนักโรคไม่ติดต่อ กรมควบคุมโรค
๗.๔
วัสดุ/อุปกรณ์ และอื่นๆ ทั้งหมดที่ผู้รับจ้างนำมาใช้ในกิจกรรมทั้งหมด จะต้องเหมือนหรือดีกว่าวันที่ผู้รับจ้างนำมาเสนอในวันเปิดซอง
๗.๕
กรณีที่มีผลกระทบทางกฎหมาย บริษัทผู้รับจ้างต้องเป็นผู้รับผิดชอบแต่ผู้เดียว
๗.๖
เอกสารและสื่อประชาสัมพันธ์ทั้งหมดที่จัดทำขึ้นในครั้งนี้ เป็นลิขสิทธิ์ของสำนักโรคไม่ติดต่อ กรมควบคุมโรค
หมายเหตุ     สำนักโรคไม่ติดต่อ จะรับฟังข้อเสนอแนะหรือคำวิจารณ์เป็นลายลักษณ์อักษรโดยถึง
                 ผู้อำนวยการสำนักโรคไม่ติดต่อ  126 หมู่ 4 ถนนติวานนท์ ตำบลตลาดขวัญ อำเภอเมือง 
                 จังหวัดนนทบุรี 11000  หรือที่เว็บไซต์สำนักโรคไม่ติดต่อ http://www.thaincd.com/
                 Contact-us/form-contact-us.php  โดยเปิดเผยตัวภายในวันที่ 22 กันยายน 2557
                 ในเวลาราชการ (โทร. 0 2590 3976-7   โทรสาร. 0 2951 0363)
